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Société d'Histoire

Procès-Verbal
de l'assemblée générale du 1er février 1935,

à l'Hôtel Suisse, à Fribourg.

L'assemblée est présidée par M. Castella, président. Sont
présents vingt-trois sociétaires.

1. Le procès-verbal de la réunion du 29 novembre 1934 est
lu et approuvé à l'unanimité.

2. Le Président donne son rapport sur l'activité de la société
en 1934. Au 31 janvier 1935, la société compte 14 membres d'honneur,

1 membre externe et 413 membres actifs.
Sont décédés MM. Joseph Dutoit, député, à Prez-vers-Siviriez ;

Pierre Gaudard, préfet de la Gruyère; Pierre Esseiva, à Fribourg;
Gustave Criblet, député, à Romont ; Aloys Glasson, ancien
banquier, à Fribourg; le chanoine GustaveBrasey, à Fribourg; Emile
Savoy, conseiller d'Etat, et l'abbé Léon Sauser, professeur, à

Fribourg.
L'assemblée se lève pour honorer la mémoire de ces défunts.
Il y a en outre à enregistrer 7 démissions et 1 radiation. Par

contre, 20 nouveaux membres actifs ont été reçus de la Société.
Deux séances ont été tenues en 1934; en outre deux conférences

ont été données par MM. Outrey et Carl Burckardt sous les
auspices de notre société. En raison du Tir fédéral, la course d'été
n'a pas eu lieu.

Nous avons pu reprendre la publication des Archives par
l'Histoire d'Hauterive de l'abbé Romain Pittet, Dr ès-lettres et
nous avons maintenu le tirage des Annales à 600 exemplaires.

Les publications de nos membres ont été nombreuses:
Louis Blanc : Au Pays de Gruyère, préface de G. Castella, photo¬

graphies de Simon Glasson.
Louis Sudan, Dr ès-lettres: L'Ecole primaire fribourgeoise sous

la Restauration, I vol. (1934).
Victor Buchs, conseiller d'Etat: La construction des chemins de fer

dans le canton de Fribourg, I vol. (1934).
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Romain Piltet, Dr ès-lettres: Histoire de l'abbaye d'Hauterive au
moyen âge, dans les A.S.H.F., t. XIII (1934).

Pierre de Zurich: Les voyages en Suisse de Mme de la Briche en
1785 et 1788, I vol.

— Une femme heureuse: Madame de la Briche, I vol.
Henri Naef: Bezanson Hugues. Son ascendance et sa postérité.

Ses amis fribourgeois.
Emile Savoy, conseiller d'Etat: L'Agriculture à travers les âges,

t. I (1935).
D.-L.Galbreath: Armorial vaudois, t. I, (1934).
.Jeanne Niquille, Dr ès-lettres: Quelques renseignements biogra¬

phiques sur Nicod du Chastel, dans Revue d'hist. suisse.
1934.

— La famille du bienheureux Apollinaire Morel dans Bevue
d'hist. ecclés. suisse, 1934.

— Quelques notes sur la chartreuse du Val de la Paix et sur
son fondateur, dans Revue d'hist. ecclés. suisse, 1934.

— Un Fribourgeois constructeur d'horloges et canonnier de

l'armée de Jeanne d'Arc. Pierre Cudrefin, dans La Liberté,
29 mai 1934.

— Le fondateur de la chapelle de N.-D. de Compassion à

Richterwil, dans Sem. calhol., 1934, n° 46.
— Le Jeu des Rois à Fribourg dans La Liberté, 6 décembre 1934.

Signalons, enfin, le Journal de fête du Tir fédéral, auquel
plusieurs de nos sociétaires ont collaboré; le Festival du Tir fédéral:

MonPays, texte de Paul Bondallaz, musique de J. Bovel ;
Au fil de la Sarine: Jeu commémoratif à l'occasion du 75me
anniversaire de l'Ecole normale, texte de A. Overney, musique de J.
Bovet et Bolyè d'ia Grevire, publication de VAssociation gruérienne
pour le costume et les coutumes, contenant tous les travaux du
Ier concours de patois.

3. Le caissier expose l'état des comptes de la société. Ils accusent

un total de recettes de fr. 4291 fr. 20 et de dépenses de 5379,72
d'où un déficit de 1088 fr. 52. Le capital ancien de 3743 fr. 06 est
donc diminué d'autant.

M. J. Thurler présente le rapport des vérificateurs et propose
l'adoption des comptes.

Ces comptes sont approuvés à l'unanimité.
4. M. Emile Ems déclinant une réélection, MM. Jules Thurler

et Fernand Lorson sont nommés vérificateurs des comptes pour
1935 à l'unanimité.

5. Le caissier présente lé budget pour 1935. Il prévoit 6880 fr.
de recettes et 9840 fr. de dépenses, soit un déficit de 2960 fr.
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M. Bovel constate par le déficit de notre budget que nous
mangeons notre capital. Il faudrait chercher à diminuer nos
dépenses et à -augmenter nos recettes.

Le caissier dit que les dépenses sont augmentées parce que
le tome XIII des Archives vient de sortir de presse et que le
tome XIV est à l'impression. Après ces déficits, il n'y aura plus de

grosses dépenses. D'autre part, il ne faut pas perdre de vue que
notre but n'est pas de thésauriser, mais de favoriser la publication
des Archives et des Annales, revues qui servent à faire des échanges,

dont profite la bibliothèque cantonale.
La cotisation pour 1935, fixée à 7 fr., et le budget sont adoptés

à l'unanimité.
6. M. Gabriel Thurler, présenté par M. Castella, est reçu membre

de la Société à l'unanimité.
7. Personne ne faisant de proposition pour la course d'été,

M. Corpataux donne connaissance d'une lettre de M. Eugène
Demierre, à Romont, notre membre d'honneur, exprimant le désir
au nom de plusieurs de ses collègues que la course d'été ait lieu
dans la Glâne. Notre Société ne s'est pas réunie dans ce district
depuis 1925 (à Rue) et à Romont depuis 1909.

Il est décidé de faire la course à Romont.
8. M. Yves Bonfils donne sa communication sur la Bourgeoisie

de Fribourg au moyen âge d'après le 1er volume du Grand livre des

bourgeois (1340-1415).

Il présente d'abord un bref aperçu sur l'origine et le caractère
de la bourgeoisie de Fribourg. Dès 1289, la possession d'une maison
est une condition de la réception, maison qui peut même servir de
caution à plusieurs bourgeois. La condition des bourgeois fut très
diverse: des roturiers, des nobles, des prêtres et même des femmes.
Le caractère de colonie militaire ne se manifeste plus au XIVe
siècle, la bourgeoisie est formée surtout de commerçants et d'artisans.

Les plus nombreux sont les drapiers (tiserands, fouleurs,
teinturiers, cardeurs, tondeurs) et les pelletiers (tanneurs,
préparateurs). A côté de ces « industries locales », nous trouvons les
métiers habituels: charpentiers, maçons, boulangers, bouchers,etc.
Le Livre contient la mention de 16 prêtres et même de 3 bouffons.

Le marché et les foires eurent à l'origine un caractère purement

agricole. Peu à peu, ils se développèrent, les produits industriels

y furent exposés. La durée des foires fut prolongée et, dans
la seconde moitié du XIVe siècle, elles duraient 8 jours. En 1390,
la construction d'une halle est décidée. Les marchands de Savoie,
d'Aix-en-Provence, du Milanais affluent. C'est la prospérité, en
1415 déjà, qui engendre l'oligarchie naissante, en réservant les
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charges les plus importantes aux membres des familles nobles
ou enrichies dans les affaires,

M. Caslella remercie M. Bonfils de cet excellent exposé, qui est
une partie de sa thèse présentée à l'Université. Toute la question
des bourgeois est l'une des plus importantes pour l'étude de l'histoire

des villes au moyen âge.

Sur ce la séance est levée.

Le. Secrétaire : Le Président :

B. de Yevey. G. Gastella.

Bibliographie.

JULES GROSS
COURONNÉ PAR L'ACADÉMIE FRANÇAISE

Jules Gross, le bon chanoine valaisan, auteur si populaire
chez nous, vient de recevoir de l'Académie française le Prix de

Langue française pour l'ensemble de ses œuvres représentées par
les qûatre livres qu'ont édité les Editions Victor Attinger, à

Neuchâtel: Notre beau Valais; L'Hospice du Grand St-Bernard;
Maman Marguerite ; Ainsi parla Honoré Ballay.

Rappelons brièvement que les quatre ouvrages ont tous été

écrits à la gloire du Valais, terre natale de l'auteur. « Notre beau

Valais >>, recueil de morceaux choisis, nous paraît pouvoir être

particulièrement recommandé à ceux de nos lecteurs qui désireraient

avoir un rapide aperçu du talent familier et savoureux du
nouveau lauréat.

Ses occupations littéraires n'empêchent pas le chanoine Gross
de s'occuper avec succès de radiesthésie, science qui connaît une
grande vogue de nos jours. C'est ainsi qu'il a pu lire des télégrammes

radiésthésiques envoyés au moyen de pièces de nickel, à plus
de 30 km. Il essaye même d'entrer on correspondance par ce

moyen avec ses confrères partis il y a deux ans pour la frontière
de la Chine et les marches du Thibet.
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SREPARATION DE PLUMES RESERVOIR
4—6

LE CHOIX

DES 1ères

MARQUES

CHAUSSURES
D 0 S S E N B A C H

MAISON DE CONFIANCE
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Schnurer G, : L'Eglise et la Civilisation au Moyen Age, Tome II Fr. 11.—

» » » » » Tome I » 11.—

SAVOY Émile : L'Agriculture à travers les âges. Tome 1 » 16.50

Etter Phil, Conseiller Fédéral: La Démocratie Suisse » 1.50

tjibrairie J. O. Meyer
Pay) MEYER, successeur, FR I BOURG
Téléphone 97 4-6 Rue des Epouses

ENTREPRISES ÉLECTRIQUES FRIBOURGEOISES

Production et distribution d'énergie électrique

Cuisine électrique.

Grâce à ses prix
modiques, sa simplicité
et sa propreté hygiénique,

la cuisine
électrique est appelée à

prendre un développement

universel, surtout
dans les foyers où reste

en honneur la succulente

et savoureuse
cuisine fribourgeoise.

Tout devis et
renseignements sont fournis
gratuitement par les

Entreprises électriques
Iribourgeoises. 4_c

Banque Coopérative Suisse
SCHWEIZ. GENOSSENSCHAFTSBANK

Place de la Gare FR8BOURG Place de la Gare

CAPITAL et RÉSERVES Fr. 20 OOO OOO.-

Traite toutes les opérations de banque
Dépôts — Titres — Change — Prêts — Bourse etc.

4-6 aux meilleures conditions.
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Boite 50D gr., Fr. 3.- Boîte 250 gr., Fr. 1.60 Cornet 500 gr., Fr. 2.80

Chocolat VILLARS
54, RUE DE ROMONT
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BANQUE DE L'ÉTAT DE FRIBOURG
CAPITAL : fr. 30.Ö00.000.-

IT GARANTIE DE L'ÉTAT

Agences ; St-Pierre à Frlbourg,
Bulle, Châtel-St-Denis, Chiè-

Ires, Domdidier, Estavayer-le-
Lac, Farvagny-Ie-Grand, Mo-

rat, Romont, Tavel.

79 Correspondants
d'Epargne

dans les principales localités
da canton

de Friboarg.

4-6

Traite toutes les opérations de banque
aux meilleures conditions

Lies opinions émises dans la revue n'engagent que
les auteurs des articles.
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